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MexayHapoaeH cueToBogeH ctaHaapT (MCC) 36 O6e3ueHKa Ha aKTUBU

OBXBAT U ONPEAE/IEHUA

MCC 36 Obe3LeHKa Ha aKTMBM 3acsira MHOTO (aKo He M BCMYKM) NpeanpuaTms, Tbii KaTo ce oTHacA Ao
NPUNOKUMUTE MPOLEAYPU, C KOUTO Ce rapaHTUpa, 4Ye aKTMBUTE MM Ce OTYMTaT NO CTOMHOCT,
HeHagBWLWaBalla TAXHATA Bb3CTaHOBMMA CTOMHOCT. CTaHAAPTBLT Ce npuaara 3a BCUYKM aKTUBM, C
W3KJ/IIOYEHME Ha Te3W, KOMTO Ce OLEHABAT MO CnpaBes/inBa CTOMHOCT (KaTo GUHAHCOBU UHCTPYMEHTH,
WHBECTULMOHHM MMOTU WAM BUONOTUYHM aAKTUBM, OLEHABAHM NO CNpaBeasiMBa CTOMHOCT) U C
W3K/IIOYEHNE HA aKTUBW, 33 KOWUTO CbLLECTBYBAaT KOHKPETHW W3UCKBAHMA 33 MpW3HaBaHe Ha
obe3ueHKaTa (KaTo MaTepMasiHX 3aMack UK OTCPOYEHM AAHBYHM aKTUBU, 33 KOUTO MMA NMPUITONKUMMU
CTAaHAAPTM 33 TPETMPAHE Ha NoTeHUMaNHK 3arybu). CnenoBaTeNIHO CTAaHAAPTBLT Ce NPMAAra 3a akTUBYU
KaTo WMMOTW, MAWWHM W CbOPDBKEHMUA, HEMATEPUANHU aKTUBM, BK/IOUYUTENIHO penyTauua, U
MHBECTULUMOHHM MMOTM, OLLEHEHW MO cebecToMHOCT.

OcHoBononarawuaTt npuHumn Ha MCC 36 e, Ye aKo cymarta, C KoATo 6anaHcoBaTa CTOMHOCT Ha eauH
aKTMB HaJBMLIaBa HEroBaTa Bb3CTaHOBMMA CTOMHOCT, CnesBa Aa ce npu3Hae 3aryba ot o6esueHKa Ha
akTmBa (IAS 36.6). Ha ®urypa 1 e nokasaH anropMTbMbT 3a onpeaenaHe ganuv eauH akTUB Noasexu
Ha obe3ugeHKa.

durypa 1. OnpegensHe Ha obe3LeHKaTa HA aKTUB

AKTUBBT MOANEXHKM Ha 06e3LieHKa, KoraTo

banaHcoBaTa my CTOMHOCT Bb3cTaHoBMMaTa my CTOMHOCT

cnpaBea/iviBaTa CTOMHOCT — pa3xoamTe 3a CTOMHOCTTa My B
0CBODOOKAaBaHe OT aKTUBA ynotpeba

OcHoBHUTE onpeaeneHuns B cTaHgapTa ca (MCC 36.6):

banaHcoBa Cyma e CTOI‘;1HOCTTa, NO KOATO e4auH aKTuB Ce Noco4Ba B 6anaHca Ha npegnpuATHUETO Chen
npucnagaHe Ha HaTpynaHata aMopTmU3aumnAa U HaTPpynaHNTE KbM MOMEHTA 33Fy6l4 oT 06€3LJ,EHKa.

Bb3cTaHOBMMa CTOMHOCT Ha aKTUB UM eAMHULA, FeHepupaLla NapuMyHM NoToLM, € No-BMCOKaTa OT
cnpaBen/iMBaTa CTOMHOCT, HamMasleHa C pasxoauTe 3a 0CBObOXKAaBaHe HA AAfEeH aKTUB, U HeroBsaTa
CTOMHOCT B ynoTpeba.



CnpaBea/iMBa CTOMHOCT € LieHaTa, Noy4YyeHa 3a npoaaxbaTta Ha akTUB UAK NaaTeHa 3a NPEXBbPASHETO
Ha nacuB B obuyaliHa caenka mexay NasapHu y4aCcTHULM KbM faTaTa Ha oleHABaHe. (Bx. MCHO 13
"OueHsaBaHe No cnpaBea/iMBa CTOMHOCT")

Pasxoau no ussaskaaHe oT ynotpeba ca AONbAHUTENHUTE Pasxoam, NPAKO CBbP3aHU C U3BAXKAAHETO
oT ynotpeba fafieH aKTUB C U3K/IIOYEHWE Ha GUHAHCOBUTE Pa3Xxoau M pasxoduTe 3a NOAOXOAHM
JaHbLUM.

CroitHocT B ynoTpeba e HacTosAWaTa CTOMHOCT Ha 6bAeLmMTe NapuyHM NOTOLM, KOMTO Ce OYaKea aa
6bAaT NoslyyeHu OT aKTMBa UM eAuHULATa, TeHepupaLia NnapuyHM NoTOLM.

NPU3HABAHE N OLLEHABAHE

3aryba ot obesueHKa ce NPM3HaBa B C/ly4anTe, KOraTo Bb3CTaHOBMMATA CTOMHOCT Ha AAJeH aKTuB e
no-HWcKa oT basnaHcoBaTa My cyma. B Takmnea cnyyan 6anaHcoBaTa CTOMHOCT Ha aKTMBa Ce Hamanaga
[0 pasmepa Ha Bb3cTaHOBMMaTa My cToMHocT (MCC 36.59). 3arybata ot obe3leHKa Ha aKTuB ce
NpW3HaBa KaTo pasxog, B OTYETa 3a JOXOAWTE BEAHAra, OCBEH aKO aKTMBBT Ce 0TYMTa MO NpeoLeHeHa
CTOMHOCT CbIacCHO APYr MeXAyHapoAeH CYeToBOAEH CTaHAApT (Hanpumep CbrnacHO mogena 3a
npeoueHka B MCC 16 MmoTu, MalMHM U CLOPBXKEHMA) M ce OTpasdABa KaTo HamManeHue Ha
NPeOoLLEHBbYHUA pPe3epB CbINACHO TO3M APYT MEXAYHAPOAEH CYETOBOAEH CTaHAapT. Cnep npusHaBaHe
3arybaTa oT obesLeHKa Ha aKT1Ba, aMOPTM3aLMOHHATAa HOPMa Ha aKTMBa ce Kopurmupa 3a bbaewmre
nepuoam, Taka 4Ye Ja MOXe Ja Ce pasnpenenn HosaTa banaHcoBa CTOMHOCT Ha aKTMBA Ha
cuctemaTMyHa 6asa npes ocTaTbKa OT NOJME3HMA MY KMBOT, C/lef, NMpUcnagaHe Ha ocCTaTbyHaTa
CTOMHOCT Ha akTmea (MCC 36.63).

nNPOLUEAYPU

MCC 36 nocTaHOBsIBa KOra 1 KaK TpabBa Aa ce M3BbPLUBA NPOBEpPKA 33 0be3ueHABAHE HA AaAEH aKTUB.
CTbnKuTe Ha Tasu npoueaypa ca UNCTpupaHm Ha durypa 2:

Ctbnka 1: Tpsabsa v fa ce NpaBu NPOBEpPKaA 33
obesueHABaHe?

Ctbnka 2: Onpegens ce 4ann NpoBepKaTa ce NpaBu 33 aKTMB WM 33
eanH1La, reHepupalLa napuyHU NoToum

Ctbnka 3: Onpeaena ce Bb3CTaHOBMMATa CTOMHOCT

CtbnKa 4: CpaBHABA ce Bb3CTaHOBMMATa CTOMHOCT C
6anaHcoBaTa CTOMHOCT

CTtbnKa 5: Mpu3HaBarT ce pe3yaTatute OT NpoOBepKaTa 3a
obesueHABaHe

®urypa 2. OCHOBHM CTbNKM 3a npunaraHe Ha MCC 36
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Ctbnka 1: MCC 36 m3MCcKBa MbpBO Aa Ce onpeaenn akKTUBBLT (MNM aKTUBUTE) noanexkauwy(n) Ha
obesueHKa. OnpegensHeTo Ha cnpaseasinBaTa CTOMHOCT U CTOMHOCTTA B ynoTpeba 3a BCUUKM aKTUBMU
61 6MNI0 MHOro CKbMO HauyMHaHME W C/efoBaTe/IHO TOBa TpaAbBa Aa ce NpaBM Camo ako MMa
WHAMKAUMM, Ye HAKOWM aKkTuB(M) MmorKe aa 6bae obesueHeH (1) Mam ako MMa U3UCKBaHMA 3a NPOBEPKa
Ha KOHKPEeTHM aKTuBU. lpoBepKaTa 3a obesueHKa KbM BCsiKa OTYETHA JaTa € 3a4b/IKUTesieH 3a
HemaTepuanHM akTBK, KOUTO MMAT HeonpeaeeH NOJIE3EH XKUBOT, KaTo penyTauua. 3a 4pyrn akTUBK
npeanpuATMETO OLLIEHABA Ha BCAKA OTYETHA ZlaTa Aa/iv Mma Takmea nHauKkaumm (MCC 36.9). MNpu ToBa
npeanpuAaTMeTo Tpabea Aa B3eme NpeABUA BbHLHM U BbTPELIHM M3TOYHUUM Ha MHbOopMauums.
BbHWHUTE M3TOYHULM HA MHPOPMALMA BKAOYBAT MHAMKALMM, Y€ NMPOMEHUTE B TEXHONOMMYHATA,
nasapHara, u/vaM MKoOHOMMYecKaTa cpeaa Ha NpeanpuaTMETo MMat Heb1aronpuaTHU nocieamum Uam
ye NasapHUTE JIMXBEHU MNPOLLEHTM Ca Ce YBEAMYMAU. BbTpewHute M3TOYHMUM Ha MHPOpmaumA
BK/OYBAT [OKa3aTencTBa, Ye aKTUBLT € OU3NYECKU MOBPeAeH WMAM OCTapAn, WAW BbTPELHOTO
OTYMTaHe npeanosaara, 4e MKOHOMUYECKUTE Pe3ynTaTh OT aKTMBA LWe 6bAAT NO-/10WKM OT O4aKBaHOTO.

Hanpumep, gageHo npeanpuaTMe eKcnaoatupa crpaga, KoaTo TOKy-LWo e buia 3acerHaTta oT noap.
ToBa e BbTpelwHa WMHAMKALMA, Ye CTOMHOCTTA Ha Crpagata MoXKe 4a ce MOHWXKKM U Tpsabea aa ce
nposeae TecT 3a obe3yeHKa. CblLLO TaKa, CbLLOTO NpeanpuATMe ynpasassa obopyaBaHe, 33 KOETO
HamepeHWeTo Npu NoKynKaTta e 6uno Aa ce M3No0N3Ba 3a NPOM3BOACTBO W Npoaaxkba Ha 20 000 6poikm
OT AaZ.eH NPOAYKT rogmiuHo. Ma3apbT 3a TO3U NPOAYKT Cera ce CBMBA M BbTPELLUHM OLEHKM NOKa3BaT,
ye we morat ga ce npogasaT camo 12 000 6posa roauwHo. ToBa e BbTPelWHa MHAMKAUMA, ye
CTOMHOCTTa Ha aKTMBa He MoXe Aa 6bae Bb3CTaHOBEHa ypes ynotpebata My, KakBuTO ca buau
OYaKBaHUATA, U e HeobxoaMma NpoBepKa 3a obesueHKaTa my.

CrtbnKa 2: AKO gafieH akTmB ce obe3leHABa, TOM NoA/eXMN Ha NPOBEPKA 3a 06e3ueHKa, HO B MHOTO
C/ly4an BH3CTAaHOBMMATA CTOMHOCT He MOKe Aa 6bae onpeaeneHa 3a KOHKpPETHa No3uUMA U B Tesn
cNlydan npoBepKaTa 3a obesueHKa Tpabsa Ja ce nmposede 3a eAWHMLATA, reHepupalla NapuyHu
notoun (EFMM). OnpepenAaHeTo Ha Bb3CTaHOBMMATa CTOMHOCT, M MO-CMeuMasHO CTOMHOCTTA B
ynoTtpeba, npegnonara naeHTMGULMpPAHE Ha MapuU4yHUTE MOTOLUM, FeHepupaHM OT aKkTUBUTE. AKO
aKTUBUTE He reHepupaT NapuyHM NOTOLM HE3ABUCUMO OT APYIM aKTUBM, TECTHT 3a obe3ueHKa TpabBa
[a Ce U3BbPLUM BbPXY Hal-MasikaTa rpyna akTMBM, reHepupalLm napuyHM NOTOUM HE3aBMCUMO OT
napuyHuTe notoumn Ha Apyru aktmeu uam EIMM. Ha npaktuka EMMMN skntouBaT uenu npeanpuatma,
oTAenv unu busHec eAMHULM, NPOU3BOACTBEHU NNHUN UAW TPYNU OT aPTUKYAM B AaAEH OTAeN.

Hanpumep, eaHo npeanpuaT1e M3N0A3Ba HAKOIKO BUAa 060pyaBaHe 3a NPOU3BOACTBOTO Ha mebenu.
AKO MMa Npu3Hauy, Ye onpeseneH TMn obopyasaHe ce obesueHsBa, TPAOBA Aa ce NpoBeae TecT 3a
obesueHKa. [poBepkKaTa, 06aue, He MOKe Aa Ce U3BbPLLM CaMO 33 KOHKPETHUA Tun obopyasaHe, Tbit
KaTo TO He reHepupa MapuyHM NOTOLUM HE3aBMCMMO OT OCTaHasnoTo obopyasaHe. CnegoBaTesiHO
nposepkaTa TpAbBa Aa ce u3Bbpwu 3a uanata EMMM (Hali-mankata rpyna akTMBKM, reHepupalim
napu4HK noToum).

CtbnKa 3: 33 ga ce yCTaHOBWU ganu pageH aktue uam EIMMN e obesueHeH nam He, NpeanpuaTUETO
TpAbBa NbpBO Aa onpeaeny TaAxHaTa Bb3CTaHOBMMA CTOMHOCT. EAMH akTMB MoXe Jaa 6bae
Bb3CTaHOBEH 4pes3 M3nos3BaHe MAM npoaaxkba, cnepgosatenHo TpsAbBa Aa ce pasrnegart M asete
aNTepHATUBM U Oa ce onpeaensT CTOMHOCTTA B ynoTpeba M cnpaBegnBaTa CTOMHOCT, HamasieHa ¢
pa3xoauTe No U3BaxkaaHe oT ynotpeba. MpuHUMNKUTE cCa €AHU U CbLUM 32 OTAENHM akTMBK 1 ETTIN.

CnpaBea/iMBaTa CTOMHOCT, HamaneHa C pasxoauTe MO M3BaxgaHe oT ynoTpeba, npeactaBnsBa
CTOMHOCTTa, KOATO MOKe Aa 6bae noaydyeHa, KoraTo akTMBBLT ce U3BaaM oT ynotpeba. MNpumepuTe 3a
pasxou No n3BaxkAaHe oT ynoTpeba BK/OYBAT CbAeOHWN Pa3xoam, Pa3xo4m 3a NpUBeXKAaHe Ha aKTUBA
B CbCTOSIHME 3a Npoaaxkbata My U pa3xoam 3a AaHbUM BbPXY CAeNKaTa.



Hanpumep, ako obopyaBaHe Ha Tpu roaMHM ce TecTBa 3a obe3ueHKa, NasapHUTe LLeHW 3a CPaBHUMO
obopypBaHe ynoTpebsaBaHO Tpu rOAMHU Ca MHAMKALMA 3a cnpaBeganBaTa CTOMHOCT. [la npuemem, ye
CcpeaHarTa LeHa 3a TakoBa obopyaBaHe Ha nasapa e 1 300 000 BE. Cnep ToBa npeanpuUAaTUETO OLIEHABA
pa3xoguTe MO M3BarKAaHe OT ynoTpeba. AKO nMpuemem, Ye NPUBENKAAHETO HA 0OOpPyABaHETO B
cbcToAHME 3a npogarkbata my ctpysa 50 000 BE, cnpaBegnvBata CTOMHOCT MMHYC pasxoauTe Mo
n3BaxgaHe ot ynotpeba e 1 250 000 BE.

OnpepenaHeTo Ha CTOMHOCTTA B ynoTpeba e Mo-CNoXHO M OCHOBHO Mpeanosiara AUCKOHTUPaHEe Ha
6bAeLnTe NAapUYHM NOTOLM, FTEHEPUPAHM OT M3NON3BAHETO HA aKTMBA CbINIACHO BbTPELLHW N1aHOBE.
MCC 36.30 n3uckea npeanpuATMETO A B3eme npeasua CnegHute efieMeHTW, KOrato U3yucnaasa
CTOMHOCTTa B ynoTpeba:

a) npubamauTenHaTa oueHka Ha 6baewuTe BXOAALM M U3XOAALWM NAPUYHW MOTOLM, KOUTO
npeanpuUATMETO OYaKBa Aa NOJyYM OT aKTUBA;

b) oyakBaHMATa 33 Bb3MOXKHUTE NPOMEHM B Pa3mepa Wi MOMEHTa Ha Te3n bbaelly napuydHm
notouu;

C) CToMHOCTTa Ha NapwuTe BbB BPEMETO, NpeAcTaBeHa OT TEKyLIMA nasapeH 6e3pucKoB MXBEH
MPOLEHT;

d) ueHaTa 3a noemaHe Ha HECMTYPHOCTTA, BbTPELIHOMPUCDLLLA Ha aKTMBa; U

e) Apyrvn dakTopwm, KaTo HEIMKBUAHOCT, KOMTO y4aCcTHULMTE Ha nasapa 6mxa B3enun npeasua npu
onpeaensHe Ha UeHaTa Ha 6baewmuTe NapuyHM NOTOLM, KOUTO NPeAnpPUATUETO O4YaKBa Aa
Nno/lyyYun OT aKTMBa.

CnepoBaTeniHO CTOMHOCTTa B yrnoTpeba ce onpefens Bb3 OCHOBAa Ha OYaKBaHWUTE MapuU4YyHM MOTOUMU
(Toukn (a) mn (b)) n Ha NnoaxoaAlWMA NPUNOXKEH AMCKOHTOB NpoueHT (TouKa (c)) (enemeHTuTe OT
nosuuum (d) u (e) ce oTpasasaT UAM B NAPUYHUTE NOTOLM, UAN B AUCKOHTMPAH NPoUeHT). MapuyHuTe
notouu TpsbBa Aa 6bOAT OLEHEHW, KAaTO ce B3emMaT NpeaBua, BbTPELHN N BbHLIHU A0Ka3aTecTsa,
ocobeHo 610aKeTH 1 NPOrHosu, 06xBallalLM nepnoa oT MakCMMym 5 roamHu (ocBeH aKo MoKe Aa
6bae onpasaaH No-gbabr Nepuog). BAMAHMETO Ha AaHbYHMTE U GUHAHCOBUTE Pa3xoaum He ce B3ema
npeaBsuAa Npu onpeaensHe Ha NapMyHMTE NOTOUM.

MpoabarKaBaknm nNpeauwHUa NpumMmep, cera npuvemame, 4ye ob6OpyABaHETO ce M3No/a3Ba 3a
Npou3BOACTBO Ha NPOAYKT C eANHUYHA LieHa oT 100 BE 1 nponsBoacTBeHUTE pa3xoam 3a eguHuua (c
U3K/IlOYEHNE Ha amopTusaumsTa) ca 70 BE. Mpeanpuatmeto e npogano 10 000 eaMHUUM OT TO3M
npoAyKT npes 20X1 roanHa 1 U34nCasaBa, Ye nposaxkbuTe e ce yBenmyasat ¢ 2% roguiwHo. Oyaksa
Ce CblLO BCMYKM LLEHM Aa ce NoBuLWaBeaT ¢ 1% roaniwHo 3apagn nHpnaumata. O4akBaHUAT AMCKOHTOB
npoueHT e 10%. Mbpeo onpeaensme B Tabanua 1 CTOMHOCTTa Ha NMapuUYyHMTE MNOTOLUM 3a BCAKa OT
cnepBawmTte 5 roanHu (Npu annca Ha 060CHOBKU, MAaKCUMANIHUAT BPO roguHKU, KOMTO ce B3emaT
npeasua, e 5) cbe 3akpbraABaHe Ao egHa geceTa:

Tabnunua 1. M3umcnsBaHe Ha roauLLIHMATE NAPUYHM NOTOLM

lfoanHa | HeTeH mapuyeH NOTOK Ha eauHuMua | Mpoaaxkéu (eanHunum) MapuyeH NOToOK
NPOAYKT

20X2 (100 BE-70 BE)*1,01 = 30,3 BE 10 000*1,02 =10 200 309 060 BE

20X3 30,3 BE * 1,01 = 30,6 BE 10 200*1,02 =10 404 318 362,4 BE

20X4 30,6*1,01 = 30,9 BE 10 404*1,02= 10612 327 910,8 BE

20X5 30,9*1,01 =31,2 BE 10612*1,02 =10 824 337 708,8 BE

20X6 31,2 1,01 =31,5BE 10 824*1,02 =11 041 347 791,5 BE




CneppalyaTa CTbMNKa € NapuyHUTE NOTOLUM 43 Ce KOPUrMpaT C U3YMCNEHUA SUCKOHTOB MPOLEHT (BXK.
Tabnavua 2).

Ta6m4u,a 2. I3uncnasaHe Ha ANCKOHTUPAaHUTE NapnUYHKU NoTouU

foanHa MapuyeH NoToK | JUCKOHTOB NpoueHT | JUCKOHTUPAH napuyeH
NoToK

20X2 309 060 BE (1+10%)1=0,9091 280 966,4 BE

20X3 318 362,4 BE (1+10%)2=0,8264 263 094,7 BE

20X4 327 910,8 BE (1+10%)3=0,7513 246 359,4 BE

20X5 337 708,8 BE (1+10%)“=0,6830 230 655,1 BE

20X6 347 791,5 BE (1+10%)°=0,6209 215943,7 BE

Total 1237 019,3 BE

Taka nonydyaBame, Ye CTOMHOCTTa B ynoTpeba Ha obopyasaHeTo e 1 237 019,3 BE, a cnpaBegnauBaTta
CTOMHOCT MWHYC pasxoauTe 3a ocBoboxkgaBaHe oT ynoTtpeba e 1 250 000 BE. Bb3cTtaHoBMMATA
CTOMHOCT e NOo-BUCOKaTa cyma oT ggeTe, T.e. 1 250 000 BE.

CTbnKa 4 ce CbCTOM B CpaBHABaHe Ha 6anaHcoBaTa CTOMHOCT € Bb3CTaHOBMMATa CTOMHOCT, 3a Ja ce
onpeaenu Aaam cbluecTsyBa obesLeHKa.

MpoabnKaBakM NpeaullHMA NPUMEpP CpaBHABAaME Bb3CcTaHoBMMAaTa ctoiHocT (1250 000 BE) ¢
6anaHcoBaTa cToMHOCT. AKO banaHcoBaTa CTOMHOCT e Hanpumep 1400 000 BE, To akTMBBLT ce e
obesueHun n Tpabsa Aa ce npusHae obesueHKa B pasmep Ha 150 000 BE.

CTbnKa 5 ce cbCTOM B MpuM3HaBaHe Ha pe3yaTaTa OT npoBepkaTa 3a obesleHaBaHe. CbrnacHo
NPUHLMNNTE 3a NpU3HaBaHe M oueHABaHe Ha MCC 36, 3arybata ot obe3ueHKa Ha obesLeHKa Ha
HenpeoLgeHeH aKTUB ce Npu3HaBa B Nevanbarta uam 3arybara.

npO[l,'bl'I)KaBaﬁKM npegnwHunAa Nnpumep, ako akTuBbBT Ce OTYMUTA NO NpeoueHeHa CTOMHOCT, 3ary6aTa ce
NPU3HaBa KaKTo caiedBa:

Dr. Pa3xop, 3a obe3ueHKa 150 000
Cr. Ob6e3ueHKa Ha akTMBM 150 000

3arybata ot obe3uLeHKa Ha NpeoLeHeH akTMB obaye ce nNpusHaBa B Apyr BceobxBaTeH [0X0A4,
[OTONIKOBA, JOKONKOTO 3arybaTta oT obe3ueHKa He HagBMLIABa CymaTa Ha NPeoLeHbYHUA pe3eps Ha
CblMs akTMB. TakaBa 3aryba oT ob6e3LeHKa Ha NPeoLeHEH aKTMB HaMasiABa NPeoLEeHbYHUA Pe3eps 3a
TO3M aKTMB (B C/ayYait, ye ro NpeBuLLaBa, Pa3nKaTa ce NpM3HaBa KaTo pasxoa).

Dr. MNpeoueHbYeH peseps 150 000
Cr. Ob6e3ueHKa Ha akTMBMU 150 000

Mpu onpeaensaHe Ha obe3ueHKaTa Ha EIMIM cTbnKM 0T 2 0 5 MoXKe Aa BKIOUYBAT CI0KHU MPELEeHKN U
nsumcnenuma. ErMM BkAOYBA BCUYKM aKTMBU, KOUTO Ce M3MO0A3BaT 32 reHepmpaHe Ha NapuUYHM NOTOLM.

CTbnKa 2 ce OTHacA 3a e4MHMLLATA, 33 KOATO Cce M3BbPLUBA NPOBEPKa 33 0be3LeHKa, T.e. KaKTo 33
oTAeneH akTuB, Taka v 3a EIMMM, Ho npu EFMIMN Tpabsa Aa ce onpeaenn n Ko akTUBM BIM3aT B CbCTaBa
Ha EFMMN. OcobeHn cnyyam ca pasnpeseneHMeTo Ha penyTaumaTa U Ha KOPNopaTUBHUTE aKTUBM.

Kato ce uma npeasug, 4e penytauuaTa He ce aMOPTU3UPA U Ye eXKeroaHo TpAabBa Aa ce nNposexaa
TecT 3a obesueHKa, Ta TpAbBa ga 6bae pasnpegeneHa kbm EFMM mam rpynu ot EFMM, T KaTto
penyTauuATa He reHepupa NapuMyHU NOTOUM HE3aBMCMMO OT APYrUTe akTUBM WU TPYNn akTUBU, U
4ecTo AOMPUHACA KbM MapUYHUTE MOTOLM HA MHOXECTBO €AMHULN, TeHEPUPALLM NAaPUYHU NOTOLM.



CornacHo MCC 36.80 penyTtauuaTa ce pasnpegena KbM eauHuuM UAW rpyna oT eanHUUW,
npeacTaBAABalM HaW-HUCKOTO HMBO B PAMKWUTE HA MNPeanpuUATMETO, Ha KOETO Ce KOHTPOo/Mpa
penyTauuATa 32 BbTPELHO YMNPaB/eHCKM LesiM He HaABWULLABALLM MO pa3mep OnepaTMBEH CermeHT
npegu arperaumaTa.

OcseH TOBa NpeanpuUATUATA UMAT KOPNOPATUBHU aKTUBM, KAaTO HanpMmep Crpajarta Ha LEeHTPasHOTO
PbKOBOACTBO MM Ha NoApasfeneHne Ha npeanpuaTMETO, LLEHTbP 3a e/leKTpoHHa obpaboTKa Ha
OaHHW UAW LEHTBP 3@ Pa3BOMHA AENHOCT, KOMTO CbLLO HE FeHepupaT NapMyHK NOTOLM CaMu o cebe
CW, HO NoaAabpKaT AeMHOCTTa Ha npeanpuaTneTo. KopnopaTtMBHMUTE aKTUBM Cbluo TpAbBa aa 6baat
pasnpegeneHn npuemanmBo U nocnepgosatenHo Bbpxy EMMMN. Mpumep 3a npuemnanso u
nocnefoBaTesIHO pasnpeaesieHne e pasnpeaeneHneTo Ha 6basa oTHoCUTeIHa CToMHOCT Ha EIMM.

Hanpumep, eaHO npeanpuatve nma 2 eguHUUM, reHepupalim napmyHn notouy — EMMM1 v EFMMO2.
BanaHcoBaTa ctonMHOCT Ha akTueuTe B EIMIM1 e 10 000 BE, a Ha Te3un B EMIM2 - 20 000 BE. banaHcoBaTta
CTOMHOCT Ha crpagaTa, B KOATO ce NoMeLlaBa LeHTpanaTta Ha npeanpuatueTo, e 6 000 BE. CtoiHocTTa
Ha crpajara we bbae pasnpegeneHa kbm EIMM Ha 6a3a TAxHaTa 6anaHcoBa cTOMHOCT (BXK. Tabanua
3).

Tabnunua 3. PaznpegeneHune Ha KOPNOpPaTUBHUTE aKTUBU

EFNN1 (BE) EFNN2 (BE) O6wo (BE)
BanaHcoBa CTOMHOCT 10 000 CU20,000 30000
PasnpeneneHue Ha 6 000/30 000*10 000 =2 6 000/30 000*20 000 = 4 000 6 000
CTOMHOCTTA Ha crpagata | 000
BanaHcoBa CTOMHOCT C 12 000 24 000 36 000
BKIKOYEHW KOPNOPATUBHU
aKTUBMU

AKO MMa 3HauuTe/IHa pas/iMKa B OCTaBalUMA NOAE3€EH XKMBOT Ha aKTUBUTE Ha pasnnyHu EMMIN, Tpabea
03 ce onpepenAaT Terfata KaKTO Ha TAXHaTa CTOMHOCT, Taka M Ha Mofe3Hns uMm KueoT. [a
npeanosioxKMM, Ye OCTaBaLLLMAT Noe3eH KUBOT Ha akTueuTe B EIMIMN1 e 5 roanHu, aHa Tesn B EMMMN2 e
10 roamHu. MpeunsuncieHmMeTo Ha cTomHocTTa Ha EIMMMN1 v EMMMN2 1 nokasaHo B Tabauua 4.

Tabavua 4. NpensyncieHneTo Ha CTOMHOCTTa Ha KOPNOPATUBHM aKTUBM C Pa3/IMYEH NOE3EH KUBOT

Ernni EFNN2 O6uwo
banaHcosa 10 000 BE 20 000 BE 30 000 BE
CTOMHOCT
OcTaBauy, noneseH |5 roanHu 10 rogmHm
KUBOT
Terno Ha nonesHua |1 2 (10 roguHu/5 roamHmn)

KUBOT

MNpeTterneHa 10 000 BE * 1= 10 000 BE 20 000 BE*2 = 40 000 BE 50 000 BE
CTOMHOCT

PasnpeneneHa 6 000 BE*10 000 BE/50 000 BE =1 | 6 000 BE*40 000 BE/50 000 BE = 4 |6 000 BE
BbPXY CTOMHOCTTA 200 BE 800 BE

Ha crpagara

banaHcoBa 11 200 BE 24 800 BE 36 000 BE
CTOMHOCT C

BK/IOYEHU

KOpMnopaTUBHU

aKTUBMU




Cnep ToBa, B CTbMKa 3 ce npuaarat cblmTe NPUHUMNKN KaTo Te3n, 06CbAEHMN NO-rope 3a eAUHUYHU
aKTneun. Bbnpekn ToBa, B CTbNKM 4 1 5 ce NoABABAT CAOMKHOCTU, CBbP3aHMU C pasnpesenaHeTo Ha
3arybaTa oT ob6e3ueHKa KbM pasninyHu akTnem. MCC 36.104 yTouHsBa, Ye 3arybaTta oT obesueHKa ce
pasnpegens B HamasieHue Ha H6asnaHcoBaTa CTOMHOCT Ha aKTUBUTE, MPUHaANEXKaWM KbM eauHnLaTa
(rpynata eguHuMLM), reHepupalM NapuMyHM NoTouM, B CedHMA pej: MbpBO, BbPXy penyrauusTa,
OTHacsALWa ce A0 eAnHMUATa (rpynaTa eguMHMuUM), reHepmupalla napuMyHn noToun) u cneg Tosa, BbpXy
OCTaHa/IUTe aKTMBM OT eguHMuaTta (rpynata eauvHuuM), reHepupalia napuyHM  NOTOLM,
nponopLUMoHanHo Ha banaHcoBaTa CTOMHOCT Ha BCEKM aKTMB B eAMHUUATa (rpynaTta eauMHuum).
Bbnpeku ToBa, KoraTto ce M3BbpLIBA TOBA pa3npeneneHne, CTOMHOCTTa Ha AaZeH akTMB He Tpabsa aa
ce HamansBa NoJ Hali-BUCOKaTa CTOMHOCT OT: CnpaBeA/iMBaTa My CTOMHOCT, HaMa/leHa C pa3xoauTe 3a
ocBoboXKaaBaHe (aKo ca OUEHUMMK), CTOMHOCTTa My B ynoTpeba (ako e Bb3MOXKHO Ta Aa ce onpeaenm)
n 0. Cymata Ha 3arybaTa oT obe3slLeHKa, KOATO B MPOTUBEH cay4an 6u cnegBano Aa ce pasnpeaenu
BbPXY aKTUBA, Ce pasnpenens NponopLMOoHasHO BbPXy OCTaHaAUTE aKTMBU OT eAuMHMUaTa (rpynaTta
eaunHNLM), reHepupalwa napniHm notoum (MCC 36.105).

Mpumepw 3a Takmea cnyyau: MbpBo, Npremame, Ye AafeHa eANHMLA, FeHepupaLLa NapuUYHM NOTOUM,
BKAtouBa ObopyasaHe 1 ¢ 6anaHcosa cToiHocT 5 000 BE n ObopyasaHe 2 ¢ banaHcoBa cToHOCT 15
000 BE. CnepoBaTtenHo, 6anaHcoBaTa cToMHoCT Ha EFMM e 20 000 BE. CnpaBeasiMBaTa CTOMHOCT MUHYC
pasxoauTte 3a ocBoborxkgasaHe e 19 000 BE, a ctonHocTTa B ynotpeba e 18 500 BE. CnegoBatenHo
Bb3cTaHOBMMATa cyma e 19 000 BE, KoeTo e no-HUCKO OT 6asiaHcoBaTa CTOMHOCT M CnefoBaTeHO
TpabBa aa ce npm3Hae obesueHKa ot 20 000 BE — 19 000 BE = 1 000 BE. Tasu 3aryba ce pa3snpegens
KbM [BaTa akTuBa, MPoMopuMoHasHO Ha 6as3aTta Ha 6asnaHcoBaTa CTOMHOCT Ha BCEKM aKTMB B
eamMHuuaTa (M Tabanua 5).

Tabnunua 5. PasnpegenaHe Ha 3arybaTta oT o6e3ueHKa

O6opyaBaHe 1 O6opypBaHe 2 O6wo
BbanaHcoBa 5000 BE 15 000 BE 20 000 BE
CTOMHOCT
3ary6a ot 1 000 BE*5 000 BE/20 000 BE =|1 000 BE*15 000 BE/20 000 BE =|1 000 BE
obesueHKa 250 BE 750 BE
banaHcosa 4 750 BE 14 250 BE 19 000 BE
CTOMHOCT cnep,
TecTa 3a
obesueHKa

3arybata ce npusHaBa KaTo pa3xos, (aKo akTUBMTE He ca NPeoLeHeH!)

Dr. Pa3xopn 3a obesueHKa 1,000
Cr. Obe3ueHKa Ha akTneKu (ObopyasaHe 1) 250
Cr. Ob6esueHKa Ha akTueM (ObopyasaHe 2) 750

AKO crnpaBea/iMBaTa CTOMHOCT, HAMaJleHa C pa3xoauTe 3a U3BaxaaHe ot ynotpeba Ha obopyasaHe 1,
e nsmepuma u e 4 900 BE, ToBa 03Ha4aBa, Ye CTOMHOCTTA HA aKTUBA He MOXe A3 6bae HamaseHa nog,
Tasu cToMHOCT. CnenoBaTesIHO 33 TO3M aKTUB MOXKe Aa bbae npusHaTa camo 3aryba ot 5 000 BE — 4
900 BE = 100 BE, a octaHanuTe 900 BE we 6baat pasnpegeneHn kbm obopysgBaHe 2.

Dr. Pasxop, 3a obesueHKa 1000
Cr. ObesueHKa Ha akTMBM (ObopyasaHe 1) 100
Cr. Ob6esueHKa Ha akTMBM (ObopyaBaHe 2) 900



Heka cera pasrneaame ciayyas ¢ gobpa sona. [la npuemem, ye aageHa EIMM BkatouBa cnegHute
akTmeu: ObopyasaHe 1 c banaHcosa cToiiHocT 5 000 BE, ObopyasaHe 2 ¢ 6anaHcoBa ctonHocT 14 500
BE un penytauma Ha ctoitHocT 500 BE. CnepgosaTtenHo 6anaHcoBaTta ctoiHOCT Ha EMMM e 20 000 BE, a
Bb3CTaHOBMMATa M cToMHocT e 19 000 BE. Tasu 3aryba ot 1000 BE ce pasnpegensa nbpBo Kbm
penytauymata (500 BE), a ocraHanata uact (500 BE) kKbm AgBaTa akTMBa, NPOMNOPLMOHANHO Ha
6anaHcoBaTa CTOMHOCT HA BCEKM aKTUB B eguMHMLaTa. MNpensymcnaBaHeTo e nokasaHo B Tabanua 6.

Tabnunua 6. PasnpegensHe Ha 3arybata ot obesueHka B EIMMN ¢ penytayus

O6opyaBaHe 1 Ob6opyaBaHe 2 Penytauma | O6uwo
banaHcoBa cTOMHOCT 5 000 BE 14 500 BE 500 BE 20 000 BE
3aryba oT obe3ueHKa 500 BE*5 000 BE/19 500 BE | 500 BE*14 500 BE/19 500 | 500 BE 1000 BE

=128.2 BE BE=371.8 BE
banaHcoBa cTOMHOCT 4 871.8 BE 14 128.2 BE 0 19 000 BE
cnep TecTa 3a
obesueHKa

3arybute oT 0be3ueHKa moraT Aa 6b4aT Bb3CTaHOBABAHE, C M3K/OYEHUe Ha penyTaumaTta. MCC 36.110
rnacu, Ye NpeanpuATMETO NPeLEeHABa KbM BCAKA AaTa HA M3roTBAHe Ha 6anaHC 4anu CbluecTByBaT
MHAMKAUMKM, Ye 3aryba oT obesueHKa Ha aKTMB, Pas/iMyYeH OT penyTaumsa, NpuM3HaTa B NPeaxogHu
rogMHU, MOXKe BEYe Aa He CbLLECTBYBA MM MbK A3 € HaMmanana. AKO CbLLECTBYBAT NOA06HU NpU3HaUM,
npeanpuATMETO OLEHABA Bb3CTAHOBMMATA CTOMHOCT HA CbOTBETHMA aKTMB. [pu npeueHKaTa ganu
CbLLECTBYBAT MHAMKAUMM, Yye 3aryba oT obesueHKa, Npu3HaTa B NpeaxonHu Mepuoam, 3a aKkTus,
pa3/iMyeH OT NONOXUTENHATA PenyTaLMAa, MOXKe Beye Aa He CbLUeCTBYBA WAWM MbK Aa e Hamanana,
npegnpuATMETO B3MMA NpenBus BbTPEWHU N BbHLIHWU M3TOYHMLM Ha MHPopmauma. Mo oTHoweHne
Ha npusHaBaHeTo, MCC 36.114 rnacu, ye 3arybaTa oT ob6e3LeHKa Ha aKTUB, pa3/INieH OT penyTauums,
ce Bb3CTaHOBsBA 0OpaTHO ToraBa M CamMo TOraBa, KOraTo € HacCTbMnuaa MPOMSHa B NpeLeHKuTe,
M3NON3BaHW MpW onpegensaHe Ha Bb3CTAaHOBMMATA CTOMHOCT Ha aKTWBa, C/lel NPM3HaABaAHETO Ha
nocnegHata 3aryba ot obesLeHKa. Bbnpekun ToBa, yBeanYeHaTa BCAeACTBME HA Bb3CTAaHOBABAHE Ha
3arybata oT obesueHKka 6anaHcoBa CTOMHOCT HA aKTUB, Pas3/IMYeH OT penyTauus, He NpeBuLlaBa
H6anaHcoBaTa CTOMHOCT, TaKaBa, KakBaTo bu buna (cnes npucnagaHe Ha aMoOpPTM3aLMATA), B CyYal Ye
B NPeAxoAHM roAnHM He e b1na NnpusHaBaHa 3aryba ot ob6esueHKa 3a cboTBeTHUs akTne (MCC 36.117).
3aryba oT obes3ueHKa, Npu3HaTa NO OTHOLWEHME Ha penyTaumaTa He ce Bb3CTAaHOBABA B Nociaeasall,
nepuog (MCC 36.124).

[a B3eme 3a npumep obopyaBaHe, KoeTo e NpuaobuTo B HayanoTo Ha 20X1 roguHa 3a 10 000 BE u
TpsabBa Aa ce M3N0A3Ba B NPOAB/IKEHME HA 5 roanHW. 3non3sa ce IMHENHUA MeToA, Ha aMopTU3aLma
M HAMA OYaKBaHa OCTaTb4yHA CTOMHOCT. B Kpas Ha 20X2 roguHa, BCeACTBME HA MUKOHOMMUYECKA KPU3a,
MMa 3HauUTesIeH cnag Ha nasapa Ha NPoAyKTa, NpoussexaaH c obopyaBaHeTo. ToBa € MHAMKALMA 33
obeslLeHKa U ce NpoBeXaa TecT 3a obesleHKa. Bb3cTaHoBMMaTa CTOMHOCT Ha 0bopysgBaHeTo ce
oueHABa Ha 5 100 BE. B Kpas Ha 20X3 MKOHOMMYECKaTa CUTyaumsa ce noaobpsiBa 3HAUMTENHO U
Bb3CTaHOBMMATa CTOMHOCT ce oueHsBa Ha 4 200 BE. Buxkte Tabnvua 7 3a nocnenBalunte Kopekuym Ha
CTOMHOCTTa MO OTHOLUEHME Ha TO3M aKTUB.



Tabnuua 7. Bb3cTtaHoBABaHe Ha obe3ueHKa

foamHa | CToMHOCT, AmopTtmsaumo |banaHcosa Obes3ueHKa banaHcoBa Comments
noanexalla |HeH pasxos CTOMHOCT CTOMHOCT
Ha npegm cneg,
amopTusaumsa obesLeHKaTa obesueHKaTa
20X1 10 000 BE 10000 BE/5 =2 |8 000 BE
000 BE
20X2 8 000 BE 8 000 BE/4 = 2|6 000 BE 3ary6a o1 900 |5 100 BE CymarTa 3a
000 BE BE Bb3CTaHOBABaHe e 5
100 BE
20X3 5100 BE 5 100 BE/3 = 1|3 400 BE Bb3cTtaHoBaABa |4 000 BE Cymara 3a
700 BE He Ha 600 BE Bb3CTaHOBABaHe e 4
200 BE.
MakcmmanHaTa
CTOMHOCT Ha aKTMBa e
4 000 BE (6 000 BE — 2
000 BE).

3arybata ce npusHaBa KakTo cnezBa:
Dr. 3aryba ot obe3ueHKa (pasxog) 900

Cr. Ob6e3ueHKa Ha akTMBM 900

Mpe3 20X3 r. Bb3CTAaHOBMMATa CTOMHOCT € Mo-BMCOKa OT 6anaHcoBaTa CTOMHOCT, C/leoBaTeNHO
3arybata moxke Aa 6bae Bb3cTaHoBeHa. CTOMHOCTTa Ha aKTWUBa obaye He TpabBa Aa HaABMLIABa
HeroBaTa MCTOpMYECKa UeHa, T.e. banaHcoBaTa CTOMHOCT, KoATo 6M 6una onpeapeneHa (6es
amMopTU3aUMsa UKW NPEeoLEHKa), ako He e npusHaTta 3aryba oT obesueHKa 3a aKTMBa B NPeaxoaHu
roguHun. B Hawwua cnydan ToBa e 4 000 BE. CnesnoBateniHO CTOMHOCTTA Ha aKTMBa MoXe Aa bbae
ysenundeHa ot 3400 BE Ha 4000 BE, KoeTo 03Ha4aBa, Ye ce Bb3cTaHOBABA cymata oT 600 BE.

Bb3cTaHOBABaAHETO Ce NPU3HaBa KaKTO caeaBa:

Dr. Obe3ueHKa Ha aktTnen 600
Cr. 3aryba ot obe3ueHka 600
ONOBECTABAHE

MCC 36 u3uckBa noapobHO onoBecTABaHe, HE3aBMCMMO Aanu e npusHata obesueHKa, Tbil KaTo
TecToBeTe 3a 0be3LeHKa BKAOYBAT MHOTO NPUBAN3UTENHN OLEHKM M YNpaXKHABAHE HA 3HAUUTENHA
npodecroHasHa NpeLeHKa U NOCNeACTBUATA OT HeA MOTaT 3HAUYUTE/IHO A3 NOBAUAAT Ha GUHAHCOBUTE
otyetn. Cymata Ha 3arybute oT obesleHKa, Npu3HaTM Npe3 nepuoda, cymata Ha o06paTHo
Bb3CTaHOBeHMWTe 3arybu oT obesLeHKa U obcToATencTBaTa, 4OBENN 40 NPU3HABAHETO Ha 3aryba uam
06paTHO Bb3CTaHOBABAHE, M OMMCaHMeE HA BUAOBETe akTMBM Uan EIMIN Tpabea aa 6b4aT ONoBECTEHM
B NpUAOXKeEHMATa KbM PpuHaHcoBMTe otyeTn. OcBeH ToBa MCC 36 M3nckea nogpobHO onoBecTABaHe
Ha NPUBAN3UTENIHWUTE OLLEHKM, U3MOI3BAHM 32 M3MepBaHe HA Bb3CTaHOBMMATa CTOWMHOCT, 3ae4HO C
06ACHeHMA 3a TOBa KaK e pasnpefeseHa penyTauuata, M3NoA3BaHWUTE KAOYOBU AOMYCKaHWA,
BK/IHOYMTE/THO TEMIMOBE Ha PACTeX, LUCKOHTOBUTE NPOLLEHTU U NEPUOAUTE, 33 KOUTO Ce NPOrHO3MpaT
Napu4YHUTE NOTOLM.
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NPUMEP

IMP npoussexga npoayKtm ¢ gse rpynu aktmen —A n b. C aktusmuTe OT rpyna A ce noayyasa noayrotos
NPOAYKT, KOUTO ce NpepaboTBa AOMBJAHUTENHO C aKTMBUTE OT rpyna b. EgMHMUA OT roToBMA NPOAYKT
MoKe fga 6bae npoaaseHa 3a 5 BE, HeiltHaTa npou3BoAcTBEHA LeHa (Npean amopTusauma ) e 3 BE.
MporHo3suTe 3a npogaxkbute 3a cneapawmte 4 roaMHM ce NpaBAT B Kpas Ha 20X1, KaTo ce Mma
npenBua, Ye NasapbT € CUHO HenpeaBnaum cief Tasu aaTta. OyakBaHUAT obem Ha npogaxkbute e
KakTo cneasa: 7 000 eguHmnum npes 20X2 r.; 5000 egnHnum npes 20X3 r.; 4000 egmuHmnum npes 20X4 r.
1 4000 eanHnum ¢ BepoaTHocT oT 50% mn 2000 egnHuum ¢ BepoAaTHOCT oT 50% npes 20X5 r. IMP nma
cnefiHUTe akTnBK (6anaHCcoBU CTOMHOCTH):

lpyna A pyna b KopnopaTuBHuM aKTMBMU
Aktuen | ObopyasaHe: 15,000 BE O6opyaBaHe: 7,000 BE Crpaga: 5,000 BE
Mawwunu: 5,000 BE HematepuanHu aktusu: 3,000 IT uHppacTpykTypa: 1,000 BE

OunckoHTOoBMAT NpoueHT e 10%. CnpaBeaanBaTa CTOMHOCT, HaManeHa ¢ pasxoguTe 33 0cBoboXKAaBaHe
OT aKTUBUTE ce oueHABa Ha 21 000 BE 3a Npyna A n Ha 12 000 BE 3a l'pyna b.

Ma3apbT 3a NpoAyKTa NPETLPMNABA FO/IEMU MPOMEHMW U NMPOrHO3MpPaHMUTE NPoaarkbu ca noa Tesn, KoMTo
ca 6MnM oYaKBaHM NMpPKU 3aKynyBaHeToO Ha akTueuTe. Mopaau ToBa ce NpoBeXKaa TecT 3a obesleHKa.
Ob6cbaeTe Kak ce NpoBeaa TecTbT 3a 0be3LeHKa B CieAHUTE CLEHAPUK:

CueHapuii 1: NonydpabpuKkaTbT HE MOXKE Aa ce NPoAaBa Ha nasapa.

CueHapuit 2: MonydpabpukaTbT MOXKe Aa ce npogasa Ha nasapa; cebectoiHoctta my e 1 BE 3a
eAvHULa, a NasapHaTa My LeHa e 2 BE 3a eauHunua.

PELLEHUE

CueHapuit 1: Toli KaTo NOAYroToBUAT NPOAYKT He MoXe Aa b6bhe npogadeH Ha nasapa, 3a rpyna A
HAMa BXOAALLM NAPUYHM NOTOLM U cnepoBaTenHo Ta He e EFMM. B To3um cnyyan Ha-mankata rpyna ot
aKTMBW, reHepupaLLy NapuyHK NoTouum, e uanoTo npeanpuatne. CneposaTeniHO TECTHT 3a 0b6e3LeHKa
ce M3BbpLUBA HA HMBO NpeanpuaTue.

BanaHcoBa cTonHocT = 20,000 BE (F'pyna A) + 10,000 BE (F'pyna B) + 6,000 BE (KopnopaT1BHW aKTUBM)
= 36,000 BE

CnpaBea/sivBaTta CTOMHOCT, HamasieHa C pa3xoauTte 3a ocBoboxkgasaHe = 21,000 BE (Fpyna A) + 12,000
BE (Fpyna b) = 33,000 BE

OnpegaensHe Ha CTOMHOCTTa B ynoTpeba:

foanHa HeTteH napuyeH | Mpoaaxou MNapuyeH JunckoHTOoB daKTop JOncKkoHTUpaH
NMOTOK Ha eauHuua | (eamHuLm) NnoToK napuyeH NOToK
NpoAYKT
20X1 5 BE-3 BE =2 BE 7 000 14 000 BE (1+10%)1=0.9091 12 727.4 BE
20X2 2 BE 5000 10 000 BE (1+10%)2=0.8264 8 264 BE
20X3 2 BE 4000 8 000 BE (1+10%)3=0.7513 6 010.4 BE
20X4 2 BE 4 000*50% + 2 |6 000 BE (1+10%)4=0.6830 4 098 BE
000*50% =3
000
Total 31,099.8 BE
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CnepoBaTe/iHO Bb3cTaHOBMMaTa cTOMHOCT e 33 000 BE (no-BucokaTa CTOMHOCT OT CTOMHOCTTA B

ynotpeba U cnpasBeasiMBaTa CTOMHOCT, HamajleHa C pa3xoaute 3a ocBobokaasaHe). Tbit KaTo
6anaHcoBaTa cTonmHocT e 36 000 BE, ETTMN e obe3ueHeHa.

3aryba ot obesueHKa =

36 000 BE — 33000 BE = 3000 BE. ObesueHkaTa

ce pasnpeaens Bbpxy

aKTuBuTe.
AKTUBMU banaHcoBa cToMHocT | 3aryba oT obe3ueHKa banaHcoBa CTOoMHOCT
npeam obesueHKaTa cnep obesueHKarta
lpyna A: ObopyaBaHe 15 000 BE 3000 BE * 13 750 BE
15 000 BE /36 000 BE
=1 250 BE
pyna A: MawmnHu 5000 BE 3000 BE * 4 583.3 BE
5000 BE /36 000 BE
=416.7
lpyna b: ObopyaBaHe 7 000 BE 3000 BE * 6 416.7 BE
7 000 BE /36 000 BE
=583.3
lpyna b: HemaTtepuanHu 3 000 BE 3 000 BE * 2 750 BE
aKTMBU 3 000 BE /36 000 BE
=250 BE
Crpaga 5 000 BE 3000 BE * 4583.3 BE
5000 BE /36 000 BE
=416.7 BE
IT nHdpacTpyKTypa 1 000 BE 3000 BE * 916.7 BE
1 000 BE /36 000 BE
=83.3 BE
Obuwo 36 000 BE 3 000 BE 33 000 BE

CueHapwuii 2: Tbi1 KaTo NONYrOTOBUAT NPOAYKT MOMKe [a Ce NpoAaBa Ha nasapa, BcAKa OT ABeTe rpynu
e otaenHa EMMM 1 TecTbT 3a o6e3LEHKa ce NpPoBeXAa Ha HMBO rpyna. KopnopaTuBHUTE aKTUMBY Le
6baaT pasnpeneneHu Bbpxy 4BETe rpynu.

Mpyna A lpyna b 06wo
BanaHcoBa cToMHOCT 20 000 BE 10 000 BE 30 000 BE
PasnpeaenaHe Ha 5 000 BE*20 000 BE/30 000 BE =|5 000 BE*10 000 BE/30 000 BE | 5 000 BE
CTOMHOCTTA Ha crpajaTa 3 333.3BE =1666.7 BE
PasnpeaenaHe Ha 1 000 BE*20 000 BE/30 000 BE =|1 000 BE*10 000 BE/30 000 BE | 1 000 BE
CTOMHOCTTa Ha IT 666.7 BE =333.3BE
MHdpaCTpyKTypaTa
BanaHcoBa CTOMHOCT C 24 000 BE 12 000 BE 36 000 BE
BKKOUYEHW KOPNOPaTUBHMU
aKTUBMU

CnpaBea/iMBa CTOMHOCT MMHYC pa3xoauTe 3a ocBoboxkaasaHe ca 21 000 BE 3a M'pyna A 1 12 000 BE 3a
lpyna Bb. Kato ce uma npeasua, Ye cnpaBegavBata CTOMHOCT, HamaseHa C pasxoaute 3a
ocBoboxkaasaHe 3a lpyna b, e paBHa Ha 6anaHcoBaTa CTOMHOCT, HAMa obe3ueHKa 3a Tasu EMNM.

CnepoBaTtenHo HUe onpeaensme CTOMHOCTTa B ynoTpeba camo 3a pyna A:
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OnpepgennHe Ha cTOMHOCTTa B ynoTpeba camo 3a pyna A:

fognHa |HeteH napuyeH | NMpoaaxkbu (eanHuum) |MNapuyeH | AMCKOHTOB LOnNcKoHTUpaH
NMOTOK Ha eauHMuUA NnoToK dakTop napuyeH NoTokK
NPoAyKT

20X1 2 BE-1 BE =1BE 7 000 7 000 BE | (1+10%)'=0.9091 6 363.7 BE

20X2 1BE 5000 5000 BE |(1+10%)2=0.8264 4132 BE

20X3 1BE 4 000 4 000 BE |(1+10%)3=0.7513 3 005.2 BE

20X4 1BE 4 000*50% + 2|3000BE |(1+10%)%=0.6830 2 049 BE

000*50% = 3 000
Ob6wo 15,549.9 BE

CnepoBaTenHo Bb3CTaHOBMMATa CTOMHOCT Ha pyna A e 21 000 BE (no-BuMcokaTa CTOMHOCT OT
CTOMHOCTTa B ynoTpeba 1 cnpaBeaMBaTa CTOMHOCT, HAMAJIEHa C pa3xoguTe 33 0cBobOXKAaBaHe). Tbit
KaTo 6anaHcoBarta cToiHocT e 24 000 BE, EIMIN e obe3ueHeHa.

3aryba ot obesueHKa = 24 000 BE — 21 000 BE = 3000 BE. Ob6e3sueHKaTa ce pasnpenensa Bbpxy
CbCTaB/ABALLUTE AKTUBUTE.

AKTUBMU banaHcoBa CTOMHOCT | 3aryba oT obe3LeHKa

npegu obesueHKaTa
lpyna A: ObopyssaHe |15 000 BE 3 000 BE *15 000 BE /24 000 BE =1 875 BE
lpyna A: MawuHu 5 000 BE 3 000 BE *5 000 BE /24 000 BE =625 BE
Crpaga 3 333.3BE 3 000 BE *3 333 3 BE /24 000 BE =416.7 BE
IT uHdpacTpyKTypa 666.7 BE 3 000 BE *666.7 BE /24 000 BE =83.3 BE
Ob6uwo 24 000 BE 3 000 BE

13



